[image: image236.jpg]



[image: image237.jpg]



[image: image236.jpg]                   
本资料来自于资源最齐全的２１世纪教育网www.21cnjy.com

1、 功和功率小题
6（08上海）木块在大小为2N的水平拉力作用下，10s内在水平面上沿拉力方向前进1m，拉力功为________J，功率为_______w；若木块重5N，在此过程中重力对木块做功为________J。
答案：2；0.2；0
10（08巴中）一木块重30N，在大小为10N的水平拉力作用下，10s内沿水平地面匀速前进5m，则重  力对木块做的功是 A
 A．0J      B．150J      C．50J      D．200J

 13（08天津）在四川抗震救灾现场．一块水泥板质量为0.5 t，起重机在5 s内把它匀速提高2m， 此过程中B
 A．起重机对水泥板所做的功为l×103J

 B．起重机对水泥板所做的功为I×104J

 C．起重机提升水泥板的功率为2×102w

 D．起求机的柴油机傲功的功率为2×103w   

9（08北京）如图所示的四种情景中，人对物体做功的是：B

4（08柳州）以下实例，力对物体做功的是B
  A．举重运动员举着杠铃不动
  B．小明将水桶从地面上提起
  C．吊车吊着货物在空中水平匀速移动
  D．用力搬桌子而未搬起
 25（08柳州）在“5．12汶川地震”抢险救灾前线，一辆柳州市生产的装载机5s内将一块重20000N的巨石匀速举高3m，装载机的举力对巨石做功为____________J，举力做功的功率为________W.

答案：6×104：1．2×104
 19（08桂林）如图8所示，要粗测小明同学做“引体向上”时的功率。
下面所列的物理量中，不需要测量的是（　B　）
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A．他的质量
　　B．单杠的高度
　　C．每次身体上升的高度
D．做“引体向上”的时间
 ７（08聊城）如图所示，重为８０Ｎ的物体在大小为２０Ｎ，方向水平向右的拉力Ｆ１作用下，在水平面上以２[image: image239.jpg]


m/s速度做匀速直线运动。当撤去拉力F1，物体静止后，改用方向水平向左，大小为30N的拉力F2使物体向左运动10m，在力F 2作用的过程中CD
A．物体与地面之间的摩擦力大小为３０Ｎ
Ｂ．物体运动的速度大小仍为２m/s

Ｃ．物体在水平方向受到的合力大小为１０Ｎ
Ｄ．拉力F2做功为３００Ｊ

23（08株洲）攀岩运动是从登山运动中派生来的新项目，它集健身、娱乐、竞技于一体，以其独有的登临高处的征服感吸引了众多爱好者。要测量某运动员在一次攀岩比赛中克服重力做功的功率，需要测量的物理量有该运动员的重力、          和          。
答案；攀登高度，所用时间（顺序可调）
 34（08乐山）如图所示，重为25N的木块在大小为10N的水平拉力F的作用下，在10s内沿水平地面匀速前进5m，则拉力做的功为_____J，地面对物体的摩擦力为__________N。
答案：50；100
21（08河北）下列说法中，正确的是  B
    A．推出后的铅球在空中飞行过程中，运动员对铅球做了功
    B．短跑运动员到达终点后不会马上停下来，是由于运动员具有惯性
    C．踢出去的足球在地面上越滚越慢，说明物体的运动需要力来维持
    D．站在领奖台上的运动员，受到的支持力和运动员对领奖台的压力是一对平衡力
 

15（08宜昌）下列关于功率的说法正确的是
    A．物体做功越多，功率越大 B．物体做功时间越短，功率越大
    C．物体做功越快，功率越大 D．物体做功时间越长，功率越大

32．(08温州)北京奥运会有一大批高科技设备投入使用。如图为奥运会帆船比赛使用的水上浮标，该浮标质量为2000千克，能测量风速、风向、温度、湿度、气压、海流等数据。
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(1)该浮标调试完毕后，由起重机吊至运输船，运往指定水域投入使用。如果起重机将浮标匀速举高6米，则起重机对浮标做了多少功?(g取10牛／千克)

(2)浮标漂浮在水面上，其受到的浮力大小         ▲        重力大小。(选填“大于”、“小于”或“等于”)
     
23．（08福州）矗立在福州闽江公园国际雕塑园中的水平大理石基座上正面印文[image: image241.jpg]


为“北京奥运”的巨石印．重约3.3×105N，底面积约4m2．如图18所示。
求：(1)该巨石印的质盘是多大?(g取10N／kg)

    (2)它对基座的压强有多大?
    (3)在搬运过程中，起重机将该巨石印匀速抬高2m做了多少功?
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 4．（08济宁）图10是2008年北京奥运会射击运动员射击比赛的图标，该图标生动地说明运动员要想击中靶心，都要闭上一只眼，然后让另一只眼和枪上的准星、靶心在同一直线上，这是利用了                的原理；如果枪膛长30cm，火药在枪膛内对子弹的推力是100N，子弹离开枪膛后前进了50m，则火药对子弹所做的功是            J。
23. （08广安）俄制米一26TS是世界上最大的重型直升机，它在四川地震灾区唐家山堰塞湖应急疏通工程完成后的撤离行动中，把重约14T的挖掘机在30s内匀速提升到距工地600m的空中，在这个过程中它对挖掘机所做的功是    J,功率是   W（g=1ON/kg）。
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29．（08绍兴）庆“六一”趣味运动会中，小敏和小王分别把图甲中三个质量均为1千克、边长为30厘米的均质正方体泡沫塑料块按图乙堆叠起来。小敏和小王叠起这堆正方体泡沫塑料块，每人至少要做功________________焦。比赛中小敏快于小王完成堆叠，则堆叠过程中小敏做功的功率________________ (选填“大于”、“等于”或“小于”)小王。
  

//取材于生活中小游戏的题目，判断距离是关键，用于新授课中，活而不难！
 4，（08潍坊）射钉枪是向墙内打钉的重要工具，它利用强大的气流将钉子打人墙内,在气流把钉子打人墙内的过程中
A．气体对钉子做功
B．气体对钉子不做功
C．钉子的机械能守恒
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D．钉子的动能转化为内能
//射钉枪出现在中考中，第一次见到！ 
（08潍坊）如图所示，2008年北京奥运会火炬的质量为985g火炬手持火炬沿水平路面匀速前进20m，火炬手对火炬做的功为       J.若使火炬匀速升高lm，火炬手对火炬做的功为       J．  (不计空气阻力及燃料质量的变化，g取10N／kg)
 

//功的基础计算
27．（08衢州）杭州湾跨海大桥在建造过程中多项成果具有世界一流水平，其中一项是自行设计制造了2400吨液压箱梁纵移台车。若该台车将2000吨整体预制好的箱梁竖直上移10米，在此过程中该台车对箱梁做的功为  ▲  焦(g取10[image: image245.png]


牛／千克)。
（08湖州）.如图所示，建筑工人用滑轮提升重320牛的泥袋。滑轮重20牛，不计摩擦与绳重。在拉力的作用下，物体以0.1米/秒的速度匀速上升，则建筑工人的拉力为  ▲   牛。在10秒内建筑工人所做功为  ▲   焦耳。

4（08无锡）蠡湖隧道是无锡历史上第一条穿湖通道，全长1180m。若一辆小轿车以59km／h的速度匀速通过该隧道，则需要        h；若该小轿车发动机的功率为60kW，则通过隧道发动机所做的功为           J。
28（08无锡）如图所示，用10N的水平推力推着重为60N的物体沿水平方向做直线运动。若推力对物体做了60J的功，则在这一过程中  
A．物体一定受到10N的摩擦力    B．重力做的功一定为360J
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C．物体一定运动了lm    D．物体一定运动了6m
 
 
[image: image247.png]


6（08江西）如图1所示，是建筑工地常用来搬运砖块的两种机械（滑轮组和起重机）。观察图1中甲、乙两图，可获得的信息有_____________，观察图1中丙图和_____图可得出：在相等的时间内，起重机比滑轮组做的功多。
2、 功和功率计算
  6（08大连）(7分)用油罐车运输煤油。油罐的容积为6m3，空油罐车的质量为7200kg，装满煤油后车轮与地面的总接触面积为O.2m2。油罐车在水平路面上匀速行驶9000m，发动机牵引力所做的功为1.8×107J。煤油的密度为O．8×10。kg／m。，g取10N／kg。试求：

  (1)油罐中最多能装多少千克的煤油?

  (2)装满煤油的油罐车对地面的压强是多少?

  (3)油罐车在水平路面上匀速行驶时，发动机的牵引力是多少?

26．(7分)解：

(1)因为ρ=m/V    所以m1=ρV=0.8×103kg/m3×6m3=4.8×103kg

(2)G=(m1+m2)g=(4.8×103kg+7.2×103kg)×10N/kg=1.2×105N

    p=F/S=G/S    =1.2×105N／0.2m2=6×105Pa"

(3)因为W=Fs

    所以F=W/s=1.8×107J／9000m=2×103N   答：(1)油罐中最多能装4.8×103kg的煤油。

    (2)装满煤油的油罐车对地面的压强是6×105Pa。

    (3)油罐车在水平路面上匀速行驶时，发动机的牵引力是2×103N。

 
11(08淄博）（7分）户外探险、攀岩是当今许多青年朋友喜欢的运动方式，所谓攀岩也就是人们借助于岩壁上的某些支撑点通过手脚并用的方式攀上岩壁的运动。在某次室内攀岩比赛中，质量为60kg的小王同学在20s内攀上高为15m的竖直岩壁，取得了很好的成绩。请问：（g=10N／kg）
（1）小王同学攀岩的速度是多少？

（2）小王攀岩过程中至少做多少功？功率多大？

（3）根据你所学过的物理知识，在训练和比赛中怎样做才能取得好成绩？（答出两点即可）

答案：

   (1)υ＝s/t＝15m/20s＝0.75m/s   (2)G＝mg＝60kg×10N/kg＝600N      
W＝FS＝Gh＝600N×15m＝9×103J      

P＝W/t＝9×103J/20s＝450W   
(3)减轻体重   加强体能训练  穿（戴）防滑鞋（手套）  轻装上阵等

说明：（3）中答对一点得1分，答两点以上时，错一点扣1分，扣完2分为止。

 
19（08广东）(6分)如图l4所示，小明在跑步机上锻炼身体．设他在跑步机上以5m／s的速度匀速跑动30min，跑动的总动力为40N．
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求：(1)他在这段时间内相当于跑了多少路程? 

(2)他在这段时间内做了多少功?

(3)他做功的功率是多少? 

答案：：解：(1)由V=S/t
得：

S=vt=5m／s×30×60s=9000m=9km

(2)W=Fs=40N×9000m=360000J

(3)P=W/t=360000J/1800s=200w
答：(1)共跑了9km(2)人跑步时做功360000J(3)人跑步时的功率为200w.

25（08南宁）(6分)如图15所示，小刚沿着斜坡进行晨跑。已知小刚体重为500N，他用50s的时间跑完长为200m、高为10m的斜坡。这过程中，求：

  (1)小刚的平均速度为多少?
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  (2)小刚克服重力做的功为多少?

  (3)小刚克服重力做功的功率为多少?

答案：解：(1)v =s/t =200m/50s =4m／s

    (2)W=Gh分
        =500N×10m=5×103J

    (3)P=W/t=5×103J/50s=100w

33（08佳木斯）如图，质量为800kg的小轿车，每个轮胎与地面的接触面积为200cm2．
（1）小轿车对水平地面的压强是多大？（g取10N／kg）
（2）该车在水平公路上匀速直线行驶18krn，用了10min．如果小轿车的功率为60kw，求它的速度和牵引力各是多大？
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（3、行驶的车辆对环境产生哪些污染？（至少写一条）
（4）为了减小污染，请你提出一条合理的建议．
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答案：
(1) [image: image2.png]
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(3)噪声污染，大气污染
(4)安装消声器，使用新能源

 

 

38（08长沙）为迎接2008年北京奥运会，我国体育健儿均在紧张地备战。一举重运动员在某次训练中，用3s的时间将质量为150kg的杠铃举高l.8m。问：

(1)杠铃在空中静止时(如图)对该运动员的压力是多大?

(2)本次举起杠铃的过程中，该运动员对杠铃做了多少焦耳的功? 功率为多少?

答案：解(I)压力F=G=mg=l50kg×10N／kg=l500N    (2)运动员对杠铃所做的功W=Gh=1500N×1.8m=2700J

功率P=W/t=27000J/3s =900w
 
32（08鸡西）如图．质量为800kg的小轿车．每个轮胎与地而的接触面为200cm2
  (1)小轿车对水平地面的压强是多大?(g取1ON／kg)

(2)该车在水平公路上匀速直线行驶18min．用了1Omin．如果小轿与三的功率为60kw，求它的速度和牵引力各是多大?
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3)行驶的车辆对环境产生哪些污染?(至少写出一条)

4)为了减小污染．请你提出一条合理的建议．
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                          (1分)

③燥声污染，大气污染                (1分)

④安装消声器。使用新能源             (1分)

评分标准：（1）①小题用F=G=mg写与不写都给分

              ②P=Fv直接求牵引力可以给分，其他正确解法也得分

           （2）③、④ 答出一种即可，其他合理答案亦得分
28（08昆明）(6分)某驾驶员为了粗略测定汽车上货物的质量，采用了这样的办法：让一辆汽车以不变的输出功率P沿一段平直公路匀速行驶，从速度表上读出此时汽车的速度为v。如果汽车运动时受到的阻力与整车重力成正比，比例系数为k，已知汽车自身的质量为M，车上货物的质量设为m。(1)求货物的质量m；(2)如果减少货物质量，使整辆车的质量变为原来整辆车质量的9/10，而汽车的输出功率仍为P，汽车原来沿一段平直公路匀速行驶需要10min。那么，减少质量后，汽车匀速经过同一路段需要多少时间?
 29（08常州）为办好2009年江苏省运动会，我市正在兴建大型体育场．施工人员用挖掘机开挖地基．挖  掘机每次可将0.8m3体积的泥土举高3m再水平移动5m倒人卡车货箱，此过程中挖掘机 对泥土做了多少功？（泥土密度为1. 5 X 103 kg/m3，g取l0N/kg)

答案：[image: image10.jpg]29. W%
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33（08厦门）（6分）厦门快速公交系统（BRT）建成后，运行速度约为42km／h．从第一码头到大学城只需40min。如图21，假如质量为50kg的小鹭要乘坐BRT公交车时，先用30s走上高5m的人行天桥，再用15s从天桥乘坐自动扶梯到达BRT站台，站台比天桥高4m。试求：
（1）第一码头到大学城的大约路程；
（2）小鹭走上人行天桥的过程中克服重力所做的功；
（3）小鹭从地面到BRT站台过程中克服重力做功的平均功率。
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得：[image: image13.png]42Kmf hx i h=28Km



 

(2) [image: image14.png]50Kgx10N/ Kg

00N





[image: image15.png]W, = Giy = 500 x 5m





(3)[image: image16.png]W = Gy +hy) = 500N % (S + dim) = 4500



    [image: image17.png]4+, =45




[image: image18.png]5007
o

1000





 
27（08宿迁）（4分）在四川抗震救灾中，一架号称“空中巨无霸”的米-26重型运输直升机通过铜缆和机身相连，一次将一台13．2吨的挖掘机，空运到唐家山堰塞湖坝顶参加抢险．
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（1）当直升机吊着挖掘机（如图10所示），水平匀速飞行50米，钢索对挖掘机的拉力是____________N，对挖掘机做的功为_____________J（g=10N／kg，不计空气阻力）
（2）到达目的地下降过程中，坐在直升飞机里的人看见地面在迅速上升，他选择的参照物是_____________，若挖掘机的履带与地面的接触面积是1．5m2，则对水平地面的压强______________Pa

 21（08安徽）一辆汽车在水平路面上匀速行驶
（1）若汽车的牵引力用F表示，速度用v表示，发动机的功率用P表示，请你推导出F、v与P之间的关系式P=Fv

（2）若汽车的发动机在90kW的额定功率下工作，此时汽车匀速行驶的速度大小为30m／s，求牵引力F的大小和所受阻力f的大小。
[image: image19.jpg]2 (DEAP
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 答案：（1）因为P=[image: image20.png]


，W=Fs, v = [image: image21.png]


 ,所以P=[image: image22.png]


=[image: image23.png]


=Fv

 （2）根据P=Fv 得 F=[image: image24.png]ERL-]
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=3000N
  由于汽车在匀速行驶时受到的阻力f与牵引力F是一对平衡力
即：f=F=3000N
  32（08宜昌）某同学身高1.8m，体重为70㎏，在迎奥运田径运动会上他参加背跃式跳高比赛，起跳后身体横着越过了1.8m高的横杆（图8）。请问：
    (1)他在跳高的过程中克服重力所做的功约是多少？（人体在站[image: image255.jpg]


立时重心离地面高度约为身高的0.6倍；g取10N/kg）
    (2)若他在月球上跳高，所跳的高度与在地球上一样吗？为什么？（月球对物体的引力约为地球对同一物体引力的1/6）
  答案：（1）运动员的重力：G=mg=70㎏×10N/㎏=700 N        运动员重心上升的高度： h =1.8m-1.8m×0.6=0.72 m    
克服重力所做的功： W = G h =700 N×0.72m=504J       
      （2）不一样 。根据W = G h，同一个人在地球上与在月球上所做的功是一定的，由于G减小，h要增加，所以他有月球上所跳的高度要高些。
36．(08金华)在汶川地震的抗震救灾中，党和政府把救人放在重中之重的位置。在倒塌房屋的废墟中搜救被困人员，重型吊机起到了重要的作用。如图所示所示的重型吊机在某次起吊中，吊起了20000千克的重物(钢绳的重和摩擦不计，取g＝10N／kg)。求：
[image: image256.jpg]4



(1)当重物匀速上升时，钢绳受到的拉力为多少牛?

(2)若重物以0．1米／秒的速度匀速竖直上升15秒，重型吊机对重物所做的功为多少焦?

(3)在重物以0．1米／秒的速度匀速竖直上升的过程中，重型吊机对重物做功的功率为多少瓦?
 答案：（1）根据二力平衡条件得 F=G=mg=20000kg×10N/kg=2×10[image: image26]N

       （2）根据V=S/t得 S=V t=0.1m/s×15s=1.5m

              W=FS=2×10[image: image27]N×1.5m=3×10[image: image28]N

       （3）根据P=W/t=3×10[image: image29]N/15s=2×10[image: image30.png]90m
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         或者根据P=FV=2×10[image: image31]N×0.1m/s=2×10[image: image32.png]90m
308



W

 28．（08台州）2008年'5月1日，杭州市率先在西湖景区推行公共自行车交通服务。许多市民也开始不使用汽车而骑自行车上班。
（1）从环保角度看，这主要有利于减少城市的   ▲  污染。
A．大气污染 B．水污染C．土壤污染   D．白色污染
（2）骑车上班还有利于身体健康。体重80千克的金老师每天骑车（车的质量约20千克）上班“减肥”。若他以5米／秒的速度匀速前行，受到的阻力约为人与车总重的0.04倍，则他消耗的功率约为   ▲     瓦。（g=10牛／千克）
（3）不同的运动方式，人体消耗的能量是不[image: image257.jpg]


同的。由表中数据可知，金老师运动减肥的最佳方式是   ▲  
（4）5月份，国际油价突破每桶130美元。国内许多加油站前汽车排起了长长的车队，结合我国近年石油生产与消费量比较图，谈谈自行车公交化对我国能源发展的意义   ▲  。
  
 [image: image33.jpg]BADAE R GA) (D0 DHPER
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//功、功率的简单计算，融入了环保相关内容！
[image: image258.jpg]


24．（08宁波）杭州湾跨海大桥是目前世界上最长的跨海大桥，全长约36km。
（1）若一辆小车以90km／h的速度匀速通过大桥，所需时间约为_______；
（2）在建桥过程中，我国自主研制的巨型“天一号”起吊运架船要把2180t的箱梁提升30m，至少需做_______的功。
19（08江门）(6分)如图l4所示，小明在跑步机上锻炼身体．设他在跑步机上以5m／s的速度匀速跑动30min，跑动的总动力为40N．
求：(1)他在这段时间内相当于跑了多少路程? 

(2)他在这段时间内做了多少功?

(3)他做功的功率是多少? [image: image259.jpg]B 21




答案：解：(1)由V=S/t
得：

S=vt=5m／s×30×60s=9000m=9km
(2)W=Fs=40N×9000m=360000J

(3)P=W/t=360000J/1800s=200w
 24（08河南）小明所在的研究性学习小组利用自行车进行探究活动。
（1）小组成员分别用不同的方法测量出了自行车后轮的周长为180cm。请你说出其中的一种测量方法：                       。
(2）小明骑车在学校操场百米跑道上沿直线匀速前进，小亮测出自行车后轮转50圈用时30s。小明骑车的速度是多大？
（3）为了测量骑车时的功率，小明测出他和自行车的总质量为[image: image260.jpg]


72kg，小亮通过查资料知道，一般情况下，人骑自行车时的阻力大约为人车总重的0.05倍，小明骑车的功率大约是多少？（g取10N/kg）
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答案：（1）a、用直尺测出车轮的直径D，周长为πD

     b、用细绳围着车轮绕一周绕一周，然后测出细绳的长即为车轮周长
     c、让车轮沿直线滚动一周，测出滚动痕迹的长即为车轮周长
（2）s=180cm×50=9000cm=90m     ν=[image: image35]==[image: image36.png]90m
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=3m/s

（3）人和车的重力 G=mg=72kg×10N/kg=720N

     匀速运动时，动力等于阻力F=?=0.05G=0.05×720N=36N

     汽车的功率为：P=[image: image37]=[image: image38]=Fv=36N×3m/s=108W
19（08荆州）汶川地震造成河道堵塞形成了许多堰塞湖，对周边居民的生命财产构成了严重威胁。唐家山堰塞湖的水位天天上涨，是一处极高危险等级的堰塞湖，通过武警水电官兵的艰苦奋战，堰塞湖坝顶开挖的导流渠从6月7日开始泄洪，目前，唐家山堰塞湖排险已取得决定性胜利。（以下计算中g取10N /kg）
（1）泄洪前，堰塞湖的水位每天上涨1.2m，则每天水对坝体增加的压强是多少Pa？
（2）在抢修导流渠的过程中，军用直升机吊运了多台挖土机等重型机械到坝顶。若直升机以2m/s的速度沿竖直方向匀速地将一台10吨重的挖土机起吊500m高，直升机对挖土机做功多少？起吊功率为多大？
（3）“堰塞湖内的水赿深，其危险性就赿大”，请你利用所学知识加以解释。
答案：（1）水对坝体每天增加的压强
        p＝ρ水gh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×1.2m＝1.2×104Pa                 

（2）直升机对挖土机所做的功
     W＝W重＝Gh＝mgh＝10×103kg×10N/kg×500m＝5×107J              

     起吊功率
     P＝W/t＝W/（h/v）＝5×107J/（500m/2m/s）＝2×105W              
或 P＝Fv＝Gv＝mgh ＝10×103kg×10N/kg×2m/s＝2×105W             
（3）堰塞湖内的水赿深，水对坝体的压强赿大，坝赿易垮塌。或水赿深，水的势能赿大，一但溃坝转化的动能就赿大，对下游的破坏就赿大。其它答案合理即可得分。  
23（08黄石）一辆质量为1.5t的小货车，载有质量为0.8t的货物，四个车轮与地面接触的总面积为0.1m3，若小贷车在4000N的牵引力的作用下滑平直公路匀速行驶500m，所用时间为400s，(取g＝10N／kg)。
  求：（1）小货车对地面的压强；
      (2)小货车所受阻力的大小；
      (3)牵引力做的功和牵引力的功率。
 29（08常州）为办好2009年江苏省运动会，我市正在兴建大型体育场．施工人员用挖掘机开挖地基．挖  掘机每次可将0.8m3体积的泥土举高3m再水平移动5m倒人卡车货箱，此过程中挖掘机 对泥土做了多少功？（泥土密度为1. 5 X 103 kg/m3，g取l0N/kg)
答案：

泥土的质量：[image: image39.png]


=1.5×103Kg/m3×0.8m3=1.2×103Kg

泥土的重量：[image: image40.png]42Kmf hx i h=28Km




所做的功：[image: image41.png]50Kgx10N/ Kg

00N




 
 39.（08资阳）在全面建设小康社会的热潮中，资阳市在各地农村开展了“改善农田，整
理土地”的活动，其中推土机发挥了重要作用。如图所示是TY160型履带式推土机，其发动机额定
功率为120kW,质量为1.5x104kg，每条履带与地面的接触面积为1.25m2。取g=10N/kg，求：（1)推土机对水平地面的压强；
[image: image261.jpg]


    (2)当推土机以额定功率进行推土作业时，在平直的场地上以5.4 km/h的速度匀速前进了15 m，求推土机所做的功及受到的阻力。
    (3)若推土机以额定功率经过10s把一块质量为6.0x103kg的石块沿斜坡推到高5m的山坡上，则推土机的效率为多少？
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3、 功率分析
（08青岛）用n股绳子组成的滑轮组，提起重力为G的物体。若动滑轮的重力为G0，忽略轴间的摩擦和绳重，求证：当该滑轮组不省力时，机械效率η≤1/n。
答案：（1）η＝W有/W总＝Gh/FS=G/nF。因为F≥G，所以G/F≤1,所以η≤1/n

[image: image262.jpg]


 24（08宜昌）图2所示，用甲、乙两个不同的滑轮把同一货物提到同一高度，使用   滑轮能够省力,使用   滑轮机械效率较高。
答案：改变力的方向
5．（08济宁）用相同的滑轮和绳子分别组成如图11所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的物体提升相同的高度，在不计绳重及机械摩擦的情况下，甲所用的拉力        乙所用的拉力；[image: image263.jpg]


甲滑轮组的效率         乙滑轮组的效率（填“大于”、“等于”或“小于”）。
8．（08潍坊）小明同学利用圆珠笔杆、钢丝、细绳制成了如图所示的滑轮组用其匀速提升重物下列说法正确的是
A．拉细绳的力F等于钩码重力G的1/3  B．拉细绳的力F等于钩码重力G的1/7  C． 用该滑轮组提起不同的钩码，机械效率相同  D．用该滑轮组提起不同的钩码，机械效率不同
[image: image264.jpg]


 //滑轮组的效率的定性分析
5（08达州）在不计绳重和摩擦的情况下利用如图所示的甲、乙两装置分别用力把相同的物体匀速提升相同的高度若用η甲，η乙表示甲、乙两装置的机械效率，W甲、W乙表示拉力所做的功。   
A、η甲＝η乙，W甲＝W乙  B、η甲＞η乙，W甲＞W乙  
C、η甲＜η乙，W甲＜W乙   D、η甲＞η乙，W甲＜W 6、

4、 [image: image265.jpg]


机械效率小题
  26（08陕西）（每空2分，共4分）司机师傅很轻松地转动方向盘就能改变汽车的行驶方向，为什么会有这样的效果呢？同学们利用如图所示装置进行了研究，用弹簧测力计拉着绕在大轮上的细绳向上运动时，小轮绕着共同的轴心转动可以提升物体。要使挂在小轮上重力为2N的物体匀速上升10cm，则测力计的示数为0.8N，上升距离为30cm。由此可知，利用此装置可以    省力    （选填省力或省功）,其机械效率是    83.3%    。
[image: image266.jpg]


10（08辽宁）如图所示，某人站在高处用100N的拉力把重240N的物体提高1m，则人克服重力所做的有用功为_______J，总功为______________J，该滑轮组的机械效率为_______。
答案：240；300；80%

 

25（08长沙）小明用如图所示的滑轮组将一个重为120N的物体匀速提升2m，所用的拉力为50N，  此时拉力所做的功为W，滑轮组的机械效率为[image: image43.png]


；若仍[image: image267.jpg]


用该滑轮纽提升一个重为I70N的物体．此时滑轮组的机械效率为[image: image44.png]


，则W、[image: image45.png]


、[image: image46.png]


分别是(不计绳重和摩擦) B
  A、240J，80％，85％
  B、300J，80％．85％
  C、300J，80％，80％
  D、240J，75％，80％
[image: image268.jpg]


 

31（08北京）用一个定滑轮和一个动滑轮组装滑轮组有两种绕线方法。聪聪和明明各选取一种方法做实验。（1）聪聪采用了如图甲所示的绕线方法组装滑轮组。他通过滑轮组用2N的拉力F将重4.2N的物体匀速提升了0.1m的距离，则有用功为　　　J，此滑轮组的机械效率是　　　。
（2）明明采取了另一种绕线方法组装滑轮组，请帮助明明在图乙中画出滑轮组的绕线。

31、0.42，70%，见右图

[image: image47.jpg]



30（08黄冈）建筑工地上，施工人员用起重机吊臂上的滑轮组吊起建筑材料(如[image: image269.png]


图)。绕在滑轮组上的钢丝绳最大拉力为6×103N，不计滑轮、吊钩、绳的自重及摩擦，一次最多能起吊          N的建筑材料，实际使用该滑轮组最多只能吊起5.4×103N的建筑材料，且将建筑材料1s内匀速吊起了1m，起重机的功率是          W，机械效率为        。若吊起的建筑材料  重力减小，机械效率将            。(“增大”、“减小”或“不变”)
[image: image270.png]


  答案：1.8×104        1.8×104      30％     减小
20（08贵阳 ）用如图6所示的滑轮组将一个重8Ｎ的物体匀速提高2m，所用拉力F为5Ｎ。则此过程拉力所做的有用功是         J，该滑轮组的机械效率是          ﹪。
答案：16；80

 

[image: image271.jpg]


20（08鸡西）如图所示．一个工人用滑轮组提起200N的货物，所用的拉力是125N．绳子自由端被拉下10m．则有用功是         J．机械效率是            .
答案：1000    80％
 
 

[image: image272.png]


21（08厦门）如图11所示．物体重为180N，所用拉力F=100N，方向竖直向上，将物体匀速提高1m时，绳子自由端提高了_______m，则滑轮的机械效率为_______．
答案：2；90%
14（08柳州）如图4所示，用滑轮组把重为200N的货物提到9m高的楼上，所用拉力为80N则总功和滑轮组的机械效率分别是B
A．1800J      83．3％         

B．2160J      83．3％
C．1400J      80％             

[image: image273.jpg]


D．1800J      80％
14（08昆明）如图4所示，用滑轮组把重为80N的物体匀速提起。(1)在不计绳重、动滑轮重和摩擦的情况下，拉力F的大小是______N；(2)若实际的拉力为50N，匀速将物体提高4m，则拉力所做的功是______J，滑轮组的机械效率是______。
5、 机械效率计算
[image: image274.jpg]


 22（08佛山）在唐家山堰塞湖抢险中，俄罗斯“米-26”直升机在2min内把12t的推土机匀速提高1000m（注：吊绳长度不变）．己知直升机的质量是推土机的5倍．请解答下列问题：
（1）若直升机三个着地轮的总触地面积是l．2m2，则直升机停在地面（螺旋桨未转动）时对地的压强有多大？
（2）试画出直升机吊着推土机匀速上升时，直升机的受力图（作圈时用小方块代表直升机），并求出升力的大小
（3）上述过程中，升力提升推土机做功的机械效率是多少
答案：（1）直升机的质量：m=12000kg×5=6×10[image: image48.png]


kg

     直升机的重力：G=mg=6×10[image: image49.png]


kg×10N/kg=6×10[image: image50.png]


N
[image: image275.png]


     直升机停在地面时对地的压强: P =[image: image51.png]Gh
Fxdh




=[image: image52.png]


=[image: image53.png]200N
4F



=5×10[image: image54.png]


Pa
（2）如图G[image: image55.png]


=12000kg×10N/kg=1.2×10[image: image56.png]


N
匀速上升时，升力等于重力 

 F= G[image: image57.png]


+G[image: image58.png]


= 1.2×10[image: image59.png]


N +6×10[image: image60.png]


N =7.2×10[image: image61.png]


N
（3）升力提升推土机做功的机械效率:

η=[image: image62.png]Gy +Gy



×100% = [image: image63.png]Gy
G + 20080



×100%=16.7%

[image: image276.png]Mty
|10



56（08攀枝花）(8分)如图甲所示的滑轮组，每个滑轮等重。不计绳重和摩擦，物体重G1从200N开始逐渐增加，直到绳子被拉断。每次均匀速拉动绳子将物体提升同样的高度。图乙记录了在此过程中滑轮组的机械效率随物体重力的增加而变化的图像。(1)每个滑轮重多少N?
(2)绳子能承受的最大拉力是多少N?

(3)当滑轮组的机械效率为80％时，物体重多少N?

答案：解：（1）根据图像当G=200N时，η=50%  又s=4h
η=[image: image64.png]


=[image: image65.png]


=[image: image66.png]Gh
Fxdh




=[image: image67.png]



即：50%=[image: image68.png]200N
4F



    解得：F=100N

又因为F=[image: image69.png]B =



(G[image: image70.png]


+G[image: image71.png]


)
G[image: image72.png]


=nF- G[image: image73.png]


=4×100N-200N=200N

即每个滑轮重：200N/2=100N

（2）当G=1800N时，F最大

 绳子能承受的最大拉力 :
   F=[image: image74.png]B =



(G[image: image75.png]


+G[image: image76.png]


)
        =（1800N+200N）/4=500N

（3）因为η=[image: image77.png]


=[image: image78.png]


=[image: image79.png]Gh
Fxdh




=[image: image80.png]



         F=[image: image81.png]B =



(G[image: image82.png]


+G[image: image83.png]


)   即4F= (G[image: image84.png]


+G[image: image85.png]


)
      所以η=[image: image86.png]Gy +Gy




         80%=[image: image87.png]Gy
G + 20080




        解得：G[image: image88.png]


=800N
 //变效率的问题应该是很罕见的！图像的作用实际上是降低了题目的难度！
 10（08聊城）（6分）“塔吊”是建筑工地上常见的起重设备，在汶川地震灾区救援现场，用“塔吊”可将很重的水泥板方便地吊起并安放到工作区域内。（g取10N/Kg）
[image: image277.png]


（1）现有一“塔吊”如图所示，它有一水平臂AB，AO叫平衡臂，OB叫吊臂。C为可移动的滑轮组，C移动的范围是从O点到B点。已知：AO＝10m，OB=50m。若“塔身”的宽度和铁架、滑轮组所受重力及摩擦均不计，在A端所装配重的质量为5t，要想起吊质量为1.25t的水泥板，为安全起吊，C应移动到离O点多远的地方？
（2）若“塔吊”20s内将质量为1.25t的水泥板匀速提高了4m，那么，“塔吊”提升水泥板的功率是多少？如果机械做的额外功是3×104J，“塔吊”的机械效率是多少？
 答案：
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答案：（1）根据杠杆平衡条件：F[image: image90]L[image: image91]=F[image: image92]L[image: image93]
           C离O点的距离L[image: image94]=[image: image95]=[image: image96]=40m

      （2）G=1.25×10[image: image97]N,  W[image: image98]=3×10[image: image99]J
           W[image: image100]=G h=1.25×10[image: image101]N×4m=5×10[image: image102]J

           P= W[image: image103]/t=5×10[image: image104]J/20s=2.5×10[image: image105]W

[image: image278.png]


           η=[image: image106]×100%=[image: image107]×100%=62.5%
 29（08宿迁）（4分）一名工人用如图11所示的滑轮组提起450N的重物，绳自由端的拉力F为200N，重物在5s内匀速上升了1m．则拉力的功率是______________W，滑轮组的机械效率是______________．
答案：（1）重物上升的速度: V=[image: image108]=[image: image109]=0.3m/s

     （2）W[image: image110]=G h=480N×3m=1440J

     （3）W[image: image111]=Fs=200N×3m×3=1800J

          P= W[image: image112]/t=1800J/10s=180W 
      （4）η=[image: image113]×100%=[image: image114]×100%=80%
 16（08株洲）如图8所示，在大小为500 N的拉力F作用下，滑轮组将800 N的重物提升了l m。在此过程中D
A．做的有用功是500 J                B．做的总功是800 J

C．滑轮组的机械效率是62.5％         D．滑轮组的机械效率是80％
[image: image279.jpg]



 

 27(08镇江）(8分)用如图所示的滑轮组匀速提升重为480N的物体G，所用拉力F为200N，将重物提升3 m所用的时间为10s．求：
[image: image280.jpg](%24 58)



(1)重物上升的速度．(2)拉力所做的有用功．
(3)拉力的功率．(4)滑轮组的机械效率．
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 9（08安徽）如图（a）所示是一台正在建筑工地作业的起重机，吊臂上的滑轮组如图（b）所示．将质量为l.2×103kg的重物竖直匀速提高3m，拉力F的大小为8000N，则拉力F做的功为_______J．该滑轮组的机械效率为_______。
答案：7.2x104；50%
[image: image281.jpg]


39（08河北）小明利用如图21所示的滑轮组将重为900N的物体从一楼匀速提升至六楼，所用的拉力为360N，绳子自由端移动的速度为0.3m／s。(己知每层楼高3m)

求：(1)小明所用的时间；   (2)拉力的功率；   (3)所做的额外功：
   (4)在此基础上再加一个滑轮做动滑轮使用，组成一个新的滑轮组，提升相同的重物时，滑轮组的机械效率将如何改变?为什么?

答案：解：(1)小明所用的时间 [image: image116.png]5

ah_

v

3x5x%3m

03/s

=150s




    (2)拉力的功率 [image: image117.png]Fv=360N%0.3m/s = 108





    (3)所做的额外功
[image: image118.png]Wam = Fs— Gh= Fnh—Gh = 360N x3%15m~ 900N x 15m = 27007



  (4)变小提升相同的重物到相同的高度，所做的有用功相同；由于新滑轮组增加了 一个动滑轮，所做的额外功增加，使得总功
增大，所以新滑轮组的机械效率变小。
 35（08孝感）在某建筑工地上，用电动吊车将水泥板吊上房顶。电动机铭牌上标有“220V，2KW”字样，电动机线圈的电阻为4.84Ω。电动机正常工作25s将质量为240kg的水泥板匀速提升10m高（取g=10N/kg）。
①这段时间内，拉力对水泥板做多少功？ 
②这段时间内，电动机消耗多少电能？电流通过电动机线圈产生的热量为多少？

③求整个电动吊车的机械效率。
答案:（1）这段时间内，拉力对水泥板做功:
W[image: image119]=G h=m g h=240kg×10N/kg×10m=2.4×10[image: image120]J
（2）这段时间内，电动机消耗电能：

         W[image: image121]=Pt=2000W×25s=5×10[image: image122]J
     电流通过电动机线圈产生的热量:：

         Q=[image: image123]t = [image: image124]×25s = 2.5×10[image: image125]J
（3）整个电动吊车的机械效率
η=[image: image126]×100%=[image: image127]×100%=48%
 16（08盐城）用定滑轮匀速提升重为400N的物体，所用拉力为500N，物体升高的高度为2m，所用时间为5s。此过程中，有用功为   ▲   J，拉力做功的功率为   ▲   W，定滑轮的机械效率为   ▲   。
[image: image282.png]


 

21（08淮安）小华用如题21图所示的滑轮组提升重400N的重物G，在10s内重物匀速上升了2m．已知拉绳子的力F为250N．则提升重物的过程中做的有用功是
__________J，机械效率为___________．  
 

[image: image283.jpg]


13．（08烟台）如图7所示，建筑工人用一个滑轮组将重为600N的物体匀速提升2m所用的时间为40s，人所用的拉力是400N，则
A．此滑轮组的机械效率为75％
B．物体上升的过程中机械能总量不变
C.拉力所做的总功为2800J
D．此人的功率为40W    
26（08扬州）.建筑工地用如图21所示的简易滑轮组提升砖块，某工人将500N重的砖块一次匀速提升到离地面4m高的砌墙处，所用拉力是200N，所用时间是[image: image284.jpg]& 1 1::3)



20s,求这次提升砖块过程中
1工人做的有用功；

2工人做工的功率

3滑轮组的机械效率。

[image: image128.jpg]26. (1) W =Gh =500Nx4m=2000)
(2) W a=F s=200Nx4mx3=24000
P o/r=2400/205=120W
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[image: image285.jpg]= e



（08南京）19．一物体质量为18kg，其所受重力为         N．如图12所示，小明用定滑轮将该物体在4s内匀速提高2m．所用拉力为200N．此过程中，小明做的有用功是       J，定滑轮的机械效率是          ，拉力的功率是           w．(取g＝10N/kg)
//机械效率的计算放在了填空中！
[image: image286.jpg]


32．（08泰州）用如图20所示滑轮组提升重物．人用500N的拉力F，15s内使重为900N的物体匀速上升了3m．不计绳重和摩擦，求：
（1）动滑轮的重．（2分）
（2）人拉绳子做功的功率．（3分）
（3）滑轮组的机械效率．（2分）
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答案:解：（1）∵不计绳重与摩擦

         ∴ F=[image: image130]
           G[image: image131]=2F-G[image: image132]=2×500N-900N=100N

    （2）2、W[image: image133]=Fs=500N×3m×2=3000J

          P= W[image: image134]/t=3000J/15s=200W 
    （3）W[image: image135]=Gh=900N×3m=2700J
         η=[image: image136]×100%=[image: image137]×100%=90%
 
28（08南通）(6分)如图所示，工人师傅用一个滑轮组在40s内将重600N的木箱从地面匀速吊上4m高的阳台，所用的拉力为220N，不计绳重和摩擦．求：
[image: image287.jpg]


(1)木箱匀速上升的速度；
(2)工人师傅做的有用功；
(3)动滑轮的重力．
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（08重庆）（9分）中国移动重庆公司的抢险队作为第一支到达灾区的移动通信抢险队，队员们用鲜血和生命架起了一条条抗震救灾无形的生命线，为抗震救灾提供了强有力的通信保障。如图15所示，在通讯线路的抢修现场，起重机正将一箱箱设备吊装到3m高的施工台上。其中起重臂下的钢绳是绕在一个动滑轮上的。若每箱设备均重4000N，施工台距离地面的高度为3m。如果起重机沿竖直方向匀速提升一箱设备时，动滑轮上每段钢绳的拉力为2500N，在忽略钢绳重和摩擦的情况下。
（1）起重机提升一箱设备时，对箱子做的有用功是多少？

（2）动滑轮在提升这箱设备时的机械效率是多[image: image288.jpg]


大？

（3）在安全操作的前提下，为了节省时间，加快施工进度，起重机同时将两箱设备以0.1m/s的速度匀速提升到施工台。求这种情况下，动滑轮上钢绳自由端拉力的功率为多大？

 答案：解：（1）对箱子做的有用功：

W[image: image139]=Gh=4000N×3m=1.2×10[image: image140]J
      （2）W[image: image141]=Fs=2500N×3m×2=1.5×10[image: image142]J

           η=[image: image143]×100%=[image: image144]×100%=80%
      （3）根据受力分析：G[image: image145]=2F-G=2×2500N-4000N=1000N
      F[image: image146]=[image: image147]=[image: image148]=4500N
       速度：   V[image: image149]=2V=0.2m/s

      根据 P=[image: image150]=[image: image151.png]Gh
Fnh



=Fv
       得：P=F[image: image152]V[image: image153]=4500N×0.2m/s =900W 
33（08徐州）斜面也是一种简单机械。如图5所示，已知斜面上木箱的质量m=40kg，人对木箱的拉力F=75 N，斜面长s=4 m，斜面高h=O．5 m。求：
①木箱受到的重力(g取10 N／kg)；
②斜面的机械效率。
答案：     (1)G=mg=40kg×10N／kg=400N    (2分)
    (2)W有用=Gh=400N×0．5m=200 J
    W总==75N×4m=300 J(1分)
    η=W有用／W总=200 J／300 J=66．7％(1分)
    答：重力为400 N，机械效率为66．7％。
[image: image289.jpg]


 

 

 

 

  

33（08徐州）斜面也是一种简单机械。如图5所示，已知斜面上木箱的质量m=40kg，人对木箱的拉力F=75 N，斜面长s=4 m，斜面高h=O．5 m。求：
①木箱受到的重力(g取10 N／kg)；
②斜面的机械效率。
答案：     (1)G=mg=40kg×10N／kg=400N    (2分)

    (2)W有用=Gh=400N×0．5m=200 J

    W总==75N×4m=300 J(1分)

    η=W有用／W总=200 J／300 J=66．7％(1分)

答：重力为400 N，机械效率为66．7％。
(08江门)如图l3所示是小明测量杠杆机械效率的实验情景(杠杆的重

力忽略不计)

(1)请在下表中把相关的数据填写完整
	物体重

G／N
	物体上升的
高度h／cm
	弹簧测力计
的示数F／N
	弹簧测力计移动
的竖直距离S／cm
	有用功
W有／J
	总功
W总／J
	机械效率
η／％

	4
	
	
	30
	
	
	


(2)为提高本实验中杠杆的机械效率，请提—条合理的建议：　　　　　。
[image: image154.jpg]



答案：(1)

	物体重

G／N
	物体上升的
高度h／cm
	弹簧测力计
的示数F／N
	弹簧测力计移动
的竖直距离S／cm
	有用功
W有／J
	总功
W总／J
	机械效率
η／％

	4
	15
	2.4
	30
	0. 6
	0.72
	85.7


(2)选择支点灵活的杠杆(合理则给分)
 

30（08恩施）如图19，要把一个质量是450kg的贵重物品A沿水平地面移动100m，工人把它放在一个质量是50kg的木板B上，然后用400N的水平拉力将木板B沿直线匀速拉动，直至终点。
（注：滑动摩擦力的大小与压力的大小成正比）
（1）在匀速拉动B的过程中，A、B之间的摩擦力是        N。 

（2）计算拉力做的总功是多少焦耳？
（3）在拉力做功的过程中，机械效率是多少？
[image: image155.jpg]


答案：（1）0

（2）W总=FS=400N×100m=4×104J 

（3）解法一：
水平拉力可以分成两个成分，即拉动A的拉力和拉动B的拉力
拉动A的拉力：FA= 9/10×400N = 360 N      
拉动A做有用功：W有用 = FA S = 360 N×100m = 3.6×104J                                      

机械效率：η= W有用/ W总= 3.6×104J /（4×104J）=90%

 解法二：    因为：η= W有用/ W总 = （FA S）/ （FS）= FA / F=f A / f ┉┉2分
又因为摩擦力与压力成正比，所以：
η= f A / f = G A /G = m A /m  = 450kg/500kg = 90%┉1分
解法三： 因为：η= W有用/ W总 = （FA S）/ （FS）= FA / F
根据提示，拉动A所用拉力在总拉力中所占的比例等于A的重量在总重量中所占的比例，所以：η= G A /G = m A /m= 90%     
 

31（08苏州）在不计绳重和摩擦的情况下，利用一滑轮组匀速提升物体．下表是在利用该滑轮组将一物体匀速提升到一定高度时采集到的信息．
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[image: image290.png]et




(1)通过计算确定该滑轮组提起物体的绳子段数，并在右边虚线框 

    中画出该滑轮组的组装示意图．
(2)用该滑轮组将重为800N的物体匀速提升1m时，拉力做的总功为多少?

    (解答要求：写出依据的主要公式或变形公式，有数据代入，答案中
必须明确写出数值和单位)

答案．（1)3  滑轮组的组装示意图略    (2)900J

45（08襄樊）（5分）一台抽水机的功率为10KW，利用它将54m3的水抽到20m高的水塔上共用了0.5h那么该抽水机做的有用功\总功合机械效率分别是多少?(g取19N/Kg)
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 答案：m=ρv=1.0×10[image: image158.png]


kg/m[image: image159.png]


×54m[image: image160.png]


=5.4×10[image: image161.png]w,
AR 1 100%
7,



kg
      G=mg=5.4×10[image: image162.png]w,
AR 1 100%
7,



kg×10N/kg=5.4×10[image: image163.png]Fog00m

'S



N
    该抽水机做的有用功:  W[image: image164.png]


=Gh=5.4×10[image: image165.png]Fog00m

'S



N×20m=1.08×10[image: image166.png]


J
        总功:   W[image: image167]=Pt=10[image: image168.png]w,
AR 1 100%
7,



W×1800s=1.8×10[image: image169.png]


J
        机械效率: η=[image: image170]×100%=[image: image171.png]2x10°
4x10°



×100%=60%
18（08芜湖）图7是某水上打捞船起吊装置结构示意简图。某次打捞作业中，该船将沉没于水下深  处的一只密封货箱打捞出水面，已知该货箱体积为5 0 m3，质量是200t。
  (1)货箱完全浸没在水中时受到的浮力是多少?

[image: image291.png]


  (2)货箱完全出水后，又被匀速吊起1 m，已知此时钢缆拉力F为1×105 N，则在此过程 中拉力F所做的功是多少?起吊装置的滑轮组机械效率是多少?

  (3)若货箱从刚露出水面到完全出水的过程中是被匀速提升的，请分析在此过程中，货箱所受浮力和滑轮组机械效率的变化情况。(水的密度为1.0×103 kg／m3，g取10N／kg，不考虑风浪、水流等的影响。)

答案：
[image: image292.jpg]
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28（08常州）小文同学在“测定滑轮组机械效率”的实验中，用如图所示的装置匀速吊起钩码，并记录了如下实验数据：
[image: image173.jpg]BT FHHRE WA WRAABE | WHHBHER
G/N | G/N F/N h/m S/m
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根据实验数据，小文同学计算机械效率的过程如下：
有用功      W有用=(G1+G2)h=(4十0.4) ×0.1J=0.44J

[image: image174.jpg]44
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总功        W总=FS= 1. 6 ×0.3J=0. 48J

机械效率：
答：当匀速吊起4N重的钩码时，该滑轮组的机械效率约为91.7％．
    小文同学的计算过程是否正确？如有错误，请在下方空白处写出错误之处
并对滑轮组的机械效率作出正确解答．
答案：[image: image175.jpg]28, 4 S TR
Ee]





30（08连云港）（7分）如图是搬运工人用滑轮组将仓库中的货物沿水平轨道拉出的示意图。已知货物的质量为600kg，所受轨道的摩擦力为其重力的0.1倍，滑轮组的机械效率为75％。若人以0.5m/s的速度匀速前行，经100s将货物拉出仓库，g取10N/kg,。求在此过程中：
 （1）人做的有用功为多大？ （2）人的拉力为多大？   （3）人拉力的功率[image: image293.jpg]


为多大？

 

 答案：（7分）
解：⑴W有用＝fs物                                                               [image: image176.png]


                                                 
 代入数据得：W有用＝1.5×104 J                                        

[image: image294.jpg]


⑵η=[image: image177.png]w,
AR 1 100%
7,



=[image: image178.png]Fog00m

'S



                                      

     代入数据得： F=400N                                                

⑶ P=[image: image179.png]


或P＝Fv                                                   

  代入数据得：P=200W                                               

（08北京密云）小刚同学的体重为600N，当他使用如图所示的滑轮组匀速提升水中的体积为0.01m3的重物A时（重物始终未出水面），他对地面的压强为8.756×103Pa.已知每只鞋底与地面的接触面积为200cm2。当他用此滑轮组匀速提升空气中另一个重物B时，滑轮组的机械效率是90%。已知重物A重物B所受重力之比GA：GB＝5：9，若不计绳重和摩擦，g=10N/kg。求（1）物体A的密度？（2）提升重物A时滑轮组的机械效率？（5分）
答案：（1）小刚对地面的压力为：F=Ps=8.75×10[image: image180]Pa×200×2×10[image: image181]m[image: image182]=350N

根据受力分析：拉力F=600N-350N=250N

根据[image: image183]  F[image: image184]=1.0×10[image: image185]kg/m[image: image186]×10N/kg×0.01m[image: image187]=100N

依题意有：[image: image188]（G[image: image189]- F[image: image190]+ G[image: image191]）=F

可得：G[image: image192]+ G[image: image193]=600N ---------------(1) 

因为η=[image: image194]=[image: image195]=[image: image196.png]Gh
Fnh



=[image: image197.png]


 

F=[image: image198](G[image: image199]+G[image: image200])   即nF= (G[image: image201]+G[image: image202])

所以η=[image: image203]
挂重物B时    90%=[image: image204.png]Gy +Gy




可得：G[image: image205.png]


 =9G[image: image206]------------------(2)
又G[image: image207]：G[image: image208.png]


＝5：9-----------------(3)

由（1）（2）（3）可得：G[image: image209]= 500N     G[image: image210.png]


= 900N     G[image: image211]= 100N 
     因为 ρ=[image: image212.png]< |8



=[image: image213.png]< |oa | @



=[image: image214.png]



所以ρ[image: image215]=[image: image216.png]500N
10N/kg % 0.01m®



= 5×10[image: image217]kg/m[image: image218]
  （2）提升重物A时滑轮组的机械效率：

η=[image: image219]=[image: image220]=[image: image221.png]Gh
Fnh



=[image: image222.png]


=[image: image223.png]5001 - 1000
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=80%    
31（08威海）2008年春节前夕，我国南方部分省市遭遇了50年不遇的特大雪灾。在这次受灾最为严重的湖南省郴州地区。部分高压电架断倒，造成郴州长达7天的停电停水。为保证灾区人民过上一个祥和的春节，电力部门加班加点组织人员进行抢修。在某个吊车无法到达的工地上，某抢修小组采用了先在高压电架旁树立高杆，安装滑轮，然后再向空中的工作平台运送钢架的方法，如图19所示，若某次搬运的是80Kg的钢架，钢架被提升到10m高的工作平台上用了1 min40s,抢修工人所用的拉力为500N（不计绳重和摩擦，g取10N/Kg）.求：（1）工人做的总功是多少？

（2）工人拉力的功率是多少？

（3）用滑轮组提升钢架时的机械效率时多少？

[image: image224.jpg]3. Mo ()W = Fs= Fx2h= S00Nx2x10m =10

()P =W s /1= 10'/100s = 100W

()W « = Gh =mgh =80 kgx10N / kgx10m= 8x10')

' n=W W ez 8x10'110%) = 80% ‘




6、 机械效率实验
30．(08福州)某实验小组在“测滑轮组机械效率”的实验中得到的数据如下表所示，第1、2、3次实验装置分别如图27中的甲、乙、丙所示。 
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(1)比较第1次实验和第2次实验，可得结论：使用同样的滑轮组，提起的钩码越重，滑轮组的机械效率越            。
(2)第3次实验中所做的有用功是           J，机械效率是                  [image: image295.jpg]H|i12



(3)第3次实验中动滑轮个数比第2次实验多，动滑轮自重增大，对动滑轮所做的额外功          (选填“增大”或“减小”)，因而，由第2、3次实验可知：滑轮组的机械效率与动滑轮自重大小有关。
(4)综合上述结论，提高机械效率的方法有增大有用功，        额外功(选填“增大”或“减小”)。
[image: image296.jpg]20



[image: image297.jpg]


20做物理实验要遵循实事求是的原则。芳芳同学按照图6所示装置对动滑轮特点进行了探究，记录的数据如下表：通过分析数据。她觉得与“使用动滑轮能省一半的力”的结论偏差较大。你一定也做过这样的实验，回想你的实验经历，回答下列问题：（1）该实验中出现这样结果的主要原因是什么？除此之外还应满足什么条件时“使用动滑轮能省一半的力”？（2）分析表中数据你还发现该装置的机械效率随物重的增大怎样变化？
40（08巴中）某实验小组在测滑轮组机械效率的实验中得到的数据如下表所示，实验装置如图14。

	         实验次数
物理量
	l
	2
	3

	钩码重G／N
	4
	4
	6

	钩码上升高度h／m
	0.1
	0.1
	0.1

	绳端拉力F／N
	1.8
	1.4
	2.4

	绳端移动距离s／m
	0.3
	0.5
	0.3

	机械效率η
	74％
	57％
	83％


(1)从表中数据可分析出实验1是用

图做的实验，实验2是用

图做的实验。
(2)通过实验1和实验2的数据分析可得出结论：使用不同的滑轮组提升相同的重物时．动滑轮的个数越多，滑轮组的机械效率

。
(3)比较实验1和实验3可得结论：  使用同一滑轮组，

可以提高滑轮组的机械效率。
答案：（1）甲、乙；（3）越低（越小）；（3）增加提升重物的重力

[image: image298.jpg]


斜面  

22（08荆州）(6分)把一个长30cm、宽20cm、高100cm的长方体物体竖起放在地面上，如下图所示，已知此物体密度为2g/cm3，g=10N/kg。
⑴求此物体对地面的压强；
⑵若某工人在高1m，长2m的斜面上，以平行于斜面，大小为800N的拉力把物体匀速拉上斜面，如右图所示，则拉力对物体做了多少功？工人的机械效率为多少？
[image: image226.jpg]



答案；⑴物体对地面的压强为
[image: image227.png]


  (2分)

⑵W=Fs=800N×2m=1600J   (2分)

[image: image228.png]. Wy _mgh_ le[llkyml[l3mx[|Zm)<lmxl[|N/kgxlm77sa/
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  (2分)

//斜面效率问题，与压强相综合。
31（08武汉）（4分）小明利用斜面进行如下的实验。
     （1）图中的数据是在测量斜面机械效率时得到的，由此可知此时斜面的机械效率η＝_________。
 （2）为了进一步探究斜面的特点，小明接着做了三次实验，实验数据如下表。
     ①分析表中数据可知，沿斜面向上匀速拉动同一物体时，斜面倾斜角度越大，机械效率越_________，拉力越_________。
     ②由表中第一行数据可知，此过程中铁块与斜面之间的摩擦力为_________N。


6（08河南）为了省力，工人师傅常用图3所示的斜面把物体搬运到汽车上。设斜面长[image: image299.jpg]


为s，高为h，把重为G的物体沿斜面匀速推到车上所用力的大小为F，则搬运物体所做的有用功为   ，该斜面的机械效率为         ×100%（用题中代表各物理量的字母表示）。
答案：Gh  Gh/Fs   
40.探究“斜面的机械效率”的实验装置如图所示，某实验小组提出了“斜面的机械效率与斜面的倾斜程度有关”的猜想：
下表是该小组根据此猜想进行实验所记录的数据：
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⑴请将表格中空格处的数据填写完整；⑵由以上表格小明得出“斜面越陡机械效率越高”的结论，要得到此结论需要控制不变的因素有：
①________________________________________
②______________________________________________
③[image: image300.jpg]RIS N

07

10
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______________________________________________

⑶分析表格中的实验数据还可推知：高度相同的斜面，越长越___________（填“省力”或“费力”）；斜面在我们生活中的应用有_____________________（只写出一条即可）。
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 17（08梅州）将重物从长4m、高1m的斜面底部匀速推上斜面的顶端。已知沿斜面所用的推力是300N，斜面的机械效率是75℅，则推力做的总功为________J，推力做的有用功为_______J，物体所受的重力为_________N。答案：1200；900；900
17（08荆门）学习了机械效率知识后，全班同学对“斜面的机械  效率跟什么因素有关”这一课题提出了一些值得探究的猜想：A.斜面的机械效率跟斜面的倾斜程度有关；B.跟斜面的粗糙程度有关；C.跟斜面的长度有关；D.跟物体的重力有关。小刚同学为了证实其中的部分猜想是否正确，设计方案并进行了探究，下表反映了他的探究过程。
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（1）请你替小刚在上表中的空格处填上适当的数据（小数位参照表中相关数据）。（2）通过对比实验①②数据，可验证猜想____________（填写字母）。
（3）通过对比实验①③数据，可以得出的探究结论是：当其它条件一定时，斜面倾斜程度越大，斜面的机械效率越_______。
（4）若要验证猜想D，应控制斜面的长、斜面的倾斜程度和_______________不改变。
答案：（1）上、中、下三空分别为71、0.6、0.7；（2）B；（3）高（或大）；（4）斜面的粗糙程度（或粗糙程度）

 29（08天津）(7分)菜物理学习小组，针对同学中存在的有关斜面问题的一些疑惑，进行了[image: image301.jpg]


实验探究和理论探究活动．
  [实验探究]
将长度为l m的长木板的一端垫高，构成长度一定高度可调的斜面(如图11所示)．用沿斜面向上的拉力F使重为10N的滑块沿斜面匀速向上运动。完成斜面机械效率测量．表3呈现的是部分实验数据： 

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	斜面高度h/m
	0.15
	0.20
	0.25
	0.30

	拉力F/N
	2.7
	3.2
	3.6
	4.1

	机械效率η
	0.56
	0.63
	0.69
	0.73


(1)疑惑一：“斜面的机械效率越高越省力吗?”请报据表3中的实验数据，写出正确的结论。                                    
(2)疑惑二，“斜面倾斜程度越大拉力越大，滑块受到的摩擦力也一定越大吗?”请进一步分析表3实验数据，写出正确的结论：                                 简述理由：
[理论探究]
 (3)疑惑三。“滑块受到的摩擦力是一个‘不可直接测量’量，能通过‘可测量’量求出摩擦力吗?”
  请根据已有的知识推导：对于倾斜程度不同的斜面，在拉力F作用下(拉力方向沿斜面向上)使重为G的滑块沿斜面匀速移动时，滑块受到的摩擦力f的数学表达式（斜面的长L和斜面的高h均为“可测量”量）
[image: image302.jpg]
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19(08钦州） 如图10所示，斜面高为1m，长为3m，工人用400N沿斜面方向的力将重为840N的箱子推到车上,在这过程中推力做了           J的功,机械效率为            .

[image: image303.jpg]"o



答案：1200    70%
1.      （08长春）（08长春）（5分）物理活动课上，同学们骑自行车经过一个斜坡，小明沿直线奔向坡顶，小红则沿着“S”形路线骑向坡顶。到达坡顶时两人很有感慨地进行了一番对话，如图15所示。
（１）为了验证小明的说法，他们设计实验测量斜面的机械效率：
①如图16所示，选用的器材有长木板、木块１、木块２各一个，还需要的测量工具是刻度尺和____________。
②在实验过程中应拉动木块1应做___________运动。
③他们进行了甲、乙、丙三次操作：
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以上三次操作过程，能验证小明说法的两次操作是_______________。
④如果小明的说法正确，你选择的两次操作中机械效率的大小关系是_________。
（２）小红的做法所依据的物理知识在实际中还有什么应用，请举出一例：______________。
27答案（5分）（1）①弹簧测力计       ②匀速直线  ③甲和丙（或乙和丙） ④η甲＞η丙（或η乙＞η丙）    （2）盘山公路（或螺丝钉）
20（08云南）(5分)如图7所示是表面光滑、斜面倾斜程度可调的实验装置。小李用其探究“物体由静止沿光滑斜面下滑到底端的速度大小与什么因素有关”。小李提出如下猜想：
 A．速度大小可能与物体质量有关；  

B．速度大小可能与斜面倾斜程度有关；
C．速度大小可能与物体下滑起点的高度有关。可供选用的器材：质量不同的钢球若干，秒表。
（1）若用此装置探究猜想A，除秒表外，还要选用的器材是　　　　　　　　　。
（2）下表是利用一钢球测得的数据，这是探究猜想　　　(填序号)，实验中还应保持　　　相同，结论是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
	斜面倾斜程度
	较大
	较小

	实验次数
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	小球从P运动到Q的时间t／s
	5.1
	5.0
	5.1
	5.1
	5.1
	5.0


(3)说出实验中产生误差的一种原因：　　　　　　　　　　　　　　　　　。

2（08乌鲁木齐）某公司在工艺品市场购买了一件大型工艺花瓶，花瓶质量约为250㎏。为了便于搬运，工作人员先用质量约为50㎏的 包装箱对花瓶进行包装；然后用两根粗钢管在高1.2m的车厢与地面之间搭成一个长度约为4.8m的简易斜面，如图所示。装车时，工作人员用平行于钢管方向1000N的推力把包装好的花瓶匀速推上车，求
   （1）搬运花瓶做的有用功；

   （2）搬运花瓶的机械效率；

   （3）克服摩擦做的额外功。
答案：（1）搬运花瓶的有用功 Ｗ有＝m瓶gh＝3000J
      （2）总功为  Ｗ总＝FS＝4800J

          机械效率 [image: image234.png]
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＝62.5％

      （3）由题意Ｗ总＝Ｗ有＋G箱h＋W克
          解得  W克＝1200Ｊ
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